

《成主学堂》重新认识教会

第 5 讲：为何要以讲道和教导为中心？

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。对于一个基督徒来说，每周日去教会聚会，对你来说是特别期待呢，还是特别煎熬？我们目前的教会生活如何呢？重新认识教会帮助我们一起思考和梳理对教会的认识，今天来到了这个课程的第 5 讲：为何要以讲道和教导为中心？

我不知道你有没有想过这样一个问题：是谁赋予讲道者权柄，能每周至少一次站起来面对会众讲道，而且还宣称自己代表神呢？如今你还会经常听到多少人会做这种单向的独白呢？就是一个人站在台上，单向的面对会众讲那么长时间。讲道者的权柄不是来自高深的知识、政治权力或华丽的辞藻。他们的权柄惟独来于神的话。保罗这样告诉他年轻的门徒提摩太：“务要传道，无论得时不得时总要专心，并用百般的忍耐、各样的教训责备人，警戒人，劝勉人。”讲道者在评论电视剧的时候没有权柄。如果你要他们推荐餐馆，他们没有权柄。如果要他们分享自己对一些热点新闻的想法，他们也没有权柄。他们可能会提出一些有益的、有趣的或有价值的观点。他们可能在你有需要的时候，提供一些好的建议。但只有在传讲神话语的时候，他们才有代表神讲话的权柄。

没有哪个讲道者能比得上耶稣，也没有谁的信息能比耶稣的登山宝训更好。主的真理和大能，直至如今仍然能够改变我们的生命、触动我们的心灵，却让当时的听众大为震惊，因为这和他们以往从其他教师那里所听到的截然不同。马太告诉我们：“耶稣讲完了这些话，众人都希奇他的教训；因为他教训他们，正像有权柄的人，不像他们的文士。”这些文士是当时以色列的官方教师。那么，为什么群众不尊重他们的权柄？因为他们教导的是人的思想，并把人的律法加到神的律法中。耶稣既是神，就以权柄教导人，如同写律法的人也完全遵行律法。当我们在重新认识教会时，要寻找来自神的权柄，而不仅仅是人的智慧。今天的我们有太多人的智慧。人们从未像现在这样，有这么多获得信息的渠道。畅销书排行榜上充斥着励志类书籍。你面对的是无穷无尽的互联网资源。因此，一个教导人智慧的教会，必定会面对激烈的竞争。为什么要听一个本地牧师讲话呢？还不如订阅一个网络频道，那个网络牧师讲的更精彩有趣。我们每周主日早起去教会聚会，是因为在那里我们能听到天上君王的话语——祂的福音和有关我们生活的忠告。是的，我们每次打开圣经都能够读到祂的话语，但我们在每周的聚会中能一同听祂的话语。在那里，我们一同被塑造为祂的子民。这就是为什么讲道和教导处于我们教会的中心地位。我们的聚会以神的话语为中心，培养的是一种天国的文化，这文化让我们成为与众不同的一群人，如此我们就可以在各自的城市和社区中，做光做盐。

我们常常将讲道者的工作比作邮递员的工作。邮递员不会走到你家门口，打开邮件，草草写下一些额外的内容，然后重新封上信封，再把邮件放到你的邮箱中。他们只是简单地递送邮件而已。讲道者也是如此。神的话语可以帮助我们分辨讲道者的权柄是否得当。他的权柄是送邮件，仅此而已。那些励志导师们没有权柄，这种教师脱离了神的话语，所宣称的权柄本不属于自己。他们想要在那些单凭圣经无法断定的事上捆绑你的良心。他们也许还会告诉你，应该和谁约会、做什么工作、把你的孩子送到哪个学校上学，或者穿哪种衣服才体现出你的敬虔。在这一切的事情上，他们也许真的传授了一点智慧，但是我们不能将好建议和神的权柄相提并论。讲道的目的不是让人反思，而是经历神的大能。耶和華如此说纵观旧约，先知们反复说着一句话：“耶和華如此说。”他们的话带着权柄，因为神把他的信息交给他们。他

们是代表神说话。这意味着，先知不会总是说人们想听的话。事实上，君王常常因为不喜欢听先知说的话而惩罚先知。例如，西底家王将先知耶利米下在牢狱中，要叫他因饥饿而死。为什么王这么做？因为耶利米告诉耶路撒冷的犹太人，如果他们继续留在这个城市，那么迦勒底人会杀了他们。很显然，他是对的。但是这一切都不是王和他的军事将领们想要听到的。这种信息有损士气。他们责怪传口信的人，这样就不必听信了。他们更喜欢那些讲安慰话的先知。但另一方面，神却恨恶说谎言的先知：“我必将茵陈给他们吃，又将苦胆水给他们喝；因为褻渎的事出于耶路撒冷的先知，流行遍地。”神借着先知以西结的口责备了当时以色列的领袖们或“牧人们”，这些人撒谎欺骗那些神命令他们要去保护的百姓。“人子啊，你要向以色列的牧人发预言，攻击他们，说，主耶和华如此说：祸哉！以色列的牧人只知牧养自己。牧人岂不当牧养群羊吗？你们吃脂油、穿羊毛、宰肥壮的，却不牧养群羊。”

以色列人的经历警告我们，在我们重新认识教会的时候，我们倾向于寻找那些取悦我们的领袖。领袖也会受试探要给人们想要的东西，因为这样做让他们更容易生存。当讲道者只对教会以外的人严厉抨击时，他们可能听起来是在说真话，似乎很勇敢，但是他们却从来不敢真正挑战那些奉献支持他们的人。事实上，这可能是大多数讲道者面对的最大挑战。他们怎么才能只传讲圣经而不得罪人呢？教会里的人掌握着他们的生计，还可以把他们和他们的家人赶出住所和社区，所以他们怎么能对那些人说严厉但诚实的话呢？

向自己讲道

考虑到讲道者的这种试探，对我们其余的人来说，有一点很重要，即我们要让自己渴慕且重视神的道，即便我们一开始并不喜欢或赞同。在重新认识教会的时候，你要找这样的讲道者，你不但可以靠着他们获得隐藏的圣经见解，还可以从他们知晓如何向自己讲道。最好的讲道者不是让你惊叹于他们的讲道技巧多么高超，他们会将圣经显明神的荣耀展现给你看。当你以这样的方式看待神时，你会想尽可能地得着神。你会越来越渴慕读经，也愿意将神的话语应用在自己身上。这样，你就进入了一个良性循环。讲道者帮助你明白并喜爱神的话语越多，你就越能培养自己的品味，而你对好讲道的品味就会越高。讲道者和教会成员之间的这种关系是所有健康教会的关键，因为在教会中从来不是只有一位教师。我们所有人都蒙召以某种方式教导神的道。例如，所有长老，都必须“善于教导”才能做领袖，不是只有讲道者自己。父母要将神的道教导给自己的孩子们。年长的妇女要教导年轻的妇女。这意味着，教会中的每个成员都在某种程度上蒙神呼召，既向自己讲道，又向其他人讲道。基于这种对神的道的看法，今天的教会就避免了一个最普遍的问题，而这个问题圣经作者们已经预料到了，而且他们也经历过。保罗吩咐提摩太警告以弗所人，不可“听从荒渺无凭的话语和无穷的家谱；这等事只生辩论，并不发明神在信上所立的章程。”在保罗写给提摩太的第二封信中，他同样警告说：“因为时候要到，人必厌烦纯正的道理，耳朵发痒，就随从自己的情欲，增添好些师傅，并且掩耳不听真道，偏向荒渺的言语。”因此我们看到，一个教会若专注于神的话语，就会对“自己的情欲”失去兴趣，因为那让人看似博学，实际却很愚昧。

什么是好的讲道？

在重新认识教会的过程中，你也许会听到许多长短不一、风格各异的讲道。对此，圣经也没提供明确的公式。圣经中所有的内容都是神所默示的，但是你仍然能感受到不同的圣经作者有不同的个性。保罗的说话方式和彼得不一样，彼得的风格和约翰也不一样。你也许更喜欢充满激情的讲道。你也许听过讲道者有关讲道到底应该是主题式还是解经式的争论。在某些情况下，讲道可能是主题式的，如近期人们感兴趣的三个例子，可能就值得讲道者进行主题式讲道。但是，太多的主题信息会诱使讲道者曲解圣经的含义，来表达自己的观点，从而可

能削弱他们的权柄。我们认为，更好的做法是，教会应持续进行解经式讲道，通过把经文段落的要点作为讲道信息的要点，来揭示经文的含义。正如许多讲道者所说的，保罗命令讲道者不只要讲道，还要传神的话语。每周依次查考圣经经文段落的讲道，也让神自己制定讲道计划，而不是讲道者。要记住，讲道者只是一个邮递员，负责递送邮件而已。“本周我们将要学习神在罗马书 1 章教导我们的内容，下一周是罗马书 2 章，再下一周是罗马书 3 章。”当我们以这种方式查经的时候，会发现神的计划和我们的并不完全一致。比如，可能罗马书中有些内容是讲道者不愿意讲的。但是信封就放在那里，里面是神的一封信，要人去拆开看。我们到底想要谁的计划呢？是我们自己的还是神的呢？我们应该顺从祂的带领，而不是世界的带领。讲道者看上去只是接着上周的内容继续讲，但当你听到圣灵通过神的道讲话时，就会发生一些特别的事情。对你来说，最好的讲道者是忠于神话语的讲道者。但如果这位讲道者能够和你一同喝咖啡，或者去医院探望你，那就更好了。讲道是在当代特定的地方和个人需求的背景下，借着讲道者的个性和经历，彰显出神话语的权柄。很多网络牧师可能比你的讲道者更优秀，但是你的讲道者更了解你的教会。当然，牧师不可能知道每个听众的一切隐私。但是他们祷告，求主让他们在听众对其讲道的现场反应中，看到圣灵的带领。当他们和我们对视的时候，圣灵会呼召他们来安慰我们受伤的心。

时间和空间

最后，讲道不仅仅是传递信息。如果这是惟一的目标，那么讲道不会是最有效的手段。我们可以转向视频，甚至只用书籍就可以完全代替共同敬拜的仪式。但是听讲道不仅仅关乎你，和你与耶稣同行的事，也关乎在你的教会里，塑造天国文化并建造天上之城的事。那关乎会众一同建造生命。在现场的、面对面教导中会发生两件事，这两件事是你在素未谋面的网络牧师的节目中，无法经历到的。同时，要记住，讲道者最终不是凌驾于我们之上。他是我们中的一员，与我们一同被神的话语塑造成为一个新的城。其次，讲道者的榜样和个性，为全体会众定下基调。当我在神学院学习如何讲道的时候，我的教授对我说了发人深省的话。他告诉我，多年以后，我的会众很可能不会记得我具体说了什么话。相反，随着岁月的流逝，神会通过我的话和我敬虔、正直的榜样，来塑造会众。讲道者的品格和信息融合在一起，靠着圣灵的大能，听众的生命被改变，哪怕他们不会一直记得这些话。这在教导中很普遍，而不只是针对讲道。我们通常不会仅仅因为我们最好的老师所教的知识，而记住他们。我们记住的是他们的智慧、他们与人交通的恩赐，以及他们对我们个人的爱。所以，在你重新认识教会的过程中，请寻找那些足够爱你的讲道者，他们知道如何在必要的时候打伤或缠裹你，就好像优秀的外科医生一样。请寻找那些知道自己的权柄是来自万王之王的讲道者，他们宣讲的福音和劝诫都来自于那王。他们不仅仅想要你支付生活费。他们是要为你树立一个榜样，而不是用自己的学识和人格魅力来吸引你。